

新型冠狀病毒感染應變協調中心 2021 年 6 月 17 日消息

本澳連續 445 天無本地病例報告 明起 mRNA 疫苗適用年齡下調至年滿 12 歲人士

新型冠狀病毒感染應變協調中心（下稱應變協調中心）於今（17）日舉行例行記者會，仁伯爵綜合醫院戴華浩醫務主任、教育及青年發展局非高等教育廳黃嘉祺廳長、旅遊局傳播及對外關係廳劉鳳池廳長、治安警察局行動及通訊處馬超雄處長、疾病預防控制中心傳染病防制暨疾病監測部梁亦好協調員共同會見傳媒。

戴華浩醫務主任表示，截至 6 月 17 日，本澳從未出現新冠肺炎病毒社區傳播，已連續 445 天無本地病例報告（包括無症狀感染者），連續 7 天沒有新增境外輸入病例報告。累計確診病例 52 例，累計死亡 0 例，累計出院 51 例，50 例為境外輸入病例，僅 2 例為輸入相關病例，無任何醫務人員受到感染。目前，路環高頂公共衛生臨床中心有 1 例無症狀感染者，2 例外地曾確診無症狀復陽病例，10 例從高危地區入境抗體陽性人士，5 例廣州市新冠肺炎確診病例的次密切接觸者在進行醫學觀察。昨日（16 日）的全澳核酸檢測採樣總數共有 14,139 人次。而新型冠狀病毒疫苗接種方面，截至今（17）日下午 4 時，累計已接種新冠疫苗劑數為 273,738 劑，已接種人數共有 191,961 人，其中已接種 1 劑的有 108,925 人，已完成接種 2 劑的有 83,036 人。另外，在過去 24 小時，衛生局接獲 28 宗不良事件通報，包括 0 宗嚴重不良事件，28 宗輕微不良事件；由開始接種疫苗至今，累計 1,108 宗不良事件通報，包括 3 宗嚴重不良事件，1,105 宗輕微不良事件。

戴主任公佈，根據第 84/2021 號行政長官批示，應變協調中心把信使核糖核酸 (mRNA) 疫苗適用年齡下調至年滿 12 歲人士，自明日(18 日)起生效；即 12 至 15 歲的人士自明天始，可通過衛生局新冠疫苗預約系統預約接種 mRNA 疫苗，可預約接種地點包括：仁伯爵綜合醫院血液樣本收集室、青洲衛生中心和氹仔海洋衛生中心，常規名額約每日 800 個。他表示，18 歲以下人士在接受評估和接種時，可由父母或監護人陪同並簽署知情同意書，或可帶同預先簽署的知情同意書，即可接種。

就記者關注 mRNA 疫苗適用年齡下調至年滿 12 歲人士後當局有何跟進安排，他表示，衛生局有計劃派員到各中學進行宣講，以加深家長和老師對疫苗的安全性和有效性的認識，但由於各中學已進入考試階段及即將放暑假，當局料最快可於 9 月於各中學陸續提供外展接種服務。

而就有記者再問及癌症病人接種新冠疫苗事宜，戴主任解釋道，根據接種疫苗的適應症，如果癌症病人正處於化療、全身性放療或剛完成大型手術狀態時，當局會建議病人暫時不接種新冠疫苗，其主要的考慮是因為本澳疫情相對平穩，風險較低，而正於上述狀態的病人其免疫力會較為低下，在此狀態接種疫苗，其免疫反應不完全，產生的免疫抗體亦不足夠，所以建議這些病人暫不接種疫苗，待其身體康復、免疫力提升後再接種疫苗，防護效果會更好。

梁亦好協調員報告，6月16日需接受醫學觀察人士共新增137人，其中澳門居民75人，非澳門居民62人。截至昨日，累計醫學觀察人士有39,493人。現正進行醫學觀察人士有1,806人，1,792人在指定酒店、14人在衛生局設施。

就記者關注到香港核酸檢測機構的認可問題，她表示，每個地方均有各自認可的檢測機構與制度，而按世界通用的標準，只要是由當地認可的檢測機構發出的報告，其他兩方均會予以承認。因為雖然各地採取的檢測方法不一，但只要該實驗室可確認到樣本足以做出檢測，且報告符合檢測標準，便會予以承認。

而就內地與香港疫情出現緩和，當局會否考慮放寬通關措施的問題，她表示，因應鄰近地區的疫情，尤其是內地廣東省疫情的變化，應變協調中心會持續進行風險評估和調整出入境的措施，例如：因應近日廣東疫情好轉，不排除若市民已接種疫苗，可以將來往廣東與澳門兩地的核酸要求從48小時放寬至更長時間，但這仍需待兩地政府商討；而香港已無新增本地個案第10天，倘香港清零14天，兩地將就放寬出入境措施進行商討。她強調，即使日後有機會實施放寬出入境措施，亦有必要按循序漸進的方式進行，包括接種疫苗的人士出入境可否放寬隔離時間，或措施開始時會否有人員數量限制等，均需再與香港方面作詳細商討；但直至目前當局亦未有任何定案，倘有進一步的消息會適時公佈。

有記者引述有長者指想要飲早茶卻因沒有健康碼而不能進場的情況，她表示，為方便及協助長者與沒有智能手機的人士，現時很多政府部門和不同社團已可提供生成和列印健康碼的地方；她呼籲年輕人可多關心長者，於長者出行前予以協助生成健康碼並儲存在手機內，減少長者出行不便。

就記者關注1名曾在香港確診的18歲本澳居民返澳後新冠病毒核酸檢測為弱陽

性的情況，她表示，由於該個案為弱陽性，患者體內病毒量太少，實驗室經多番努力下亦無法做到病毒基因測序；據目前資料顯示，患者感染的病毒為 D614G 病毒，於去年 12 月曾在香港流行，故考慮該個案為復陽個案的機會較高。而當局會加強對該患者的核酸檢測，檢視病毒量的多寡，倘病毒量持續上升，將考慮是重新感染，若一直處於弱陽性或陰性，則屬復陽的機會較高。同時，亦可透過檢測患者體內抗體濃度的改變，以助判斷是復陽或再次感染個案，然而，她亦重申這些工作均需時間作出動態觀察。

會上，劉鳳池廳長匯報了在指定酒店進行醫學觀察的人數，馬超雄處長則報告了市面情況和出入境情況；他們並回答了相關提問。

附圖：應變協調中心今舉行例行記者會

